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Περιγραφή του μαθήματος και διδακτικοί στόχοι

Το Σεμινάριο Υ005Κ εντάσσεται στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Κοινωνιολογία»
ως υποχρεωτικό μάθημα και αποσκοπεί στο να υποστηρίξει τους/τις φοιτητές/τριες κατά τη
συγκρότηση πρότασης μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας.  Στο τέλος του σεμιναρίου
ο/η φοιτητής/τρια αναμένεται να έχει εκπονήσει ένα σχέδιο ερευνητικής πρότασης που θα
περιλαμβάνει τα εξής σημεία: επιλογή τύπου έρευνας, επιλογή θεματικής, βιβλιογραφική
επισκόπηση,  κριτική  μελέτη  ικανού  αριθμού  βιβλιογραφικών  πηγών,  διατύπωση
ερευνητικού  σκοπού  και  ερευνητικών  ερωτημάτων,  αποσαφήνιση  κεντρικών
μεθοδολογικών επιλογών. 

Το σεμινάριο απευθύνεται (ως υποχρεωτικό μάθημα) σε φοιτητές/τριες του 3ου εξαμήνου.
Δικαίωμα  συμμετοχής  έχουν  και  φοιτητές/τριες  μεγαλύτερου  εξαμήνου,  που  δεν  έχουν
ακόμη καταθέσει  πρόταση εκπόνησης διπλωματικής εργασίας και  επιθυμούν να λάβουν
υποστήριξη κατά τη διαδικασία αυτήν.  

Διδακτικοί στόχοι:
Μετά το πέρας του σεμιναρίου ο/η φοιτητής/τρια αναμένεται να είναι σε θέση:

- να  γνωρίζει  τα  βασικά  μέρη  που  περιλαμβάνει  μια  πρόταση  διπλωματικής
εργασίας.
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- να αναγνωρίζει και να διατυπώνει ένα ερευνητικό πρόβλημα, ερευνητικό σκοπό και
ερευνητικά ερωτήματα ανάλογα με τον τύπο της έρευνας και τη θεματική που θα
επιλέξει.

- να γνωρίσει τη σημασία της βιβλιογραφικής επισκόπησης ως αναπόσπαστο μέρος
της επιστημονικής εργασίας  καθώς και τους τρόπους βιβλιογραφικής αναζήτησης. 

- να γνωρίζει τα βασικά γνωρίσματα της επιστημονικής γραφής και να ασκηθεί σε
αυτήν.

- να  γνωρίζει  τη  σημασία  των  βιβλιογραφικών  παραπομπών  καθώς  και
ενδεδειγμένους  τρόπους  ενδοκειμενικών  αναφορών   και  παράθεσης
βιβλιογραφικών πηγών.

- να οργανώσει ένα ερευνητικό σχέδιο συμβατό με τον τύπο της έρευνας που έχει
επιλέξει και τον ερευνητικό σκοπό που έχει θέσει. 

- να  γνωρίζει  ζητήματα  ηθικής  και  δεοντολογίας  με  τα  οποία  θα  κληθεί  να
αναμετρηθεί κατά την εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας. 

Τρόπος διεξαγωγής του μαθήματος:
Το  Σεμινάριο  έχει  σπονδυλωτή δομή.  Το  συντονίζει  ο  Διευθυντής του  ΠΜΣ (Αν.  Καθ.  Γ.
Τσιώλης)  και  συμβάλλουν  στη  διεξαγωγή  του  διδάσκοντες/ουσες  του  Τμήματος
Κοινωνιολογίας. Απαιτεί, δε, την ενεργή και ουσιαστική συμμετοχή των φοιτητών/τριών. 
Κατά  τις  πρώτες  οκτώ  συναντήσεις  θα  αναπτυχθούν  από  τους/τις  διδάσκοντες/ουσες
θέματα  που  αφορούν  τον  ερευνητικό  σχεδιασμό  και  τη  συγγραφή  μιας  επιστημονικής
εργασίας. Από την ένατη έως την δέκατη τρίτη εβδομάδα θα  παρουσιαστούν από τους
φοιτητές/τριες  τα  ερευνητικά  σχέδια  που  εκπονούν  οι  επιμερισμένα  στις  διαφορετικές
ερευνητικές περιοχές (2-3 σχέδια ανά συνάντηση). [Βλ. τη διάρθρωση των ενοτήτων στο
ημερολόγιο του μαθήματος που ακολουθεί].  

Υποχρεώσεις φοιτητών/τριών:
- Εκπόνηση ερευνητικού σχεδίου που θα περιλαμβάνει: α. κείμενο βιβλιογραφικής

σύνθεσης  και  κριτικής  αποτίμησης  4-5  επιστημονικών  άρθρων,  β.  διατύπωση
ερευνητικού  προβλήματος,  σκοπού  και  ερευνητικών  ερωτημάτων,  γ.  κεντρικές
μεθοδολογικές  επιλογές.  (Θα  δοθούν  αναλυτικές  οδηγίες).  Η  εκπόνηση  του
ερευνητικού σχεδίου θα πραγματοποιηθεί  υπό την εποπτεία  διδάσκοντος/ουσας
του  Τμήματος  του/της  οποίου/ας  τα  ερευνητικά  ενδιαφέροντα  παρουσιάζουν
συνάφεια με τη θεματική του ερευνητικού σχεδίου. (Οι φοιτητές/τριες θα κληθούν
να επιλέξουν θέμα από μια λίστα θεματικών που θα τους δοθεί από το συντονιστή
ήδη κατά την πρώτη συνάντηση – βλ. παρακάτω «Λίστα θεματικών»). 

- Παρουσίαση του ερευνητικού σχεδίου στην ολομέλεια του σεμιναρίου.
- Κριτική  ανάγνωση  ενός  ερευνητικού  σχεδίου  που  εκπόνησε  συνάδελφος

φοιτητής/τρια  και  παρουσίαση των κριτικών παρατηρήσεων στην ολομέλεια του
σεμιναρίου.  (Οι  παρατηρήσεις  θα  τεθούν  προς  συζήτηση  στην  τάξη  μετά  την
παρουσίαση του ερευνητικού σχεδίου από τον/τη φοιτητή/τρια που το εκπόνησε).

Τρόπος αξιολόγησης:
Ο συντονιστής του σεμιναρίου έχει την ευθύνη της αξιολόγησης των φοιτητών, στην οποία
προβαίνει κατόπιν συνεννόησης με τους καθηγητές-επόπτες των ερευνητικών σχεδίων.
Ο τελικός βαθμός των φοιτητών/τριών θα προκύψει ως εξής: 
κατά 60% από  την  αξιολόγηση  του  εκπονούμενου  ερευνητικού  σχεδίου  και  της
παρουσίασής του στην τάξη,
κατά  20% από την αξιολόγηση της κριτικής ανάγνωσης και παρουσίασης του ερευνητικού
σχεδίου άλλου φοιτητή/τριες,
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κατά  20% από την αξιολόγηση της ενεργούς συμμετοχή στις εργασίες και συζητήσεις του
σεμιναρίου.  

Ημερολόγιο μαθήματος

1  η   Εβδομάδα  (5/10/2016): (α)  Παρουσίαση  της  στοχοθεσίας  του  σεμιναρίου,  των
προσδοκιών καθώς και των υποχρεώσεων των φοιτητών/τριών. (β) Βασικά γνωρίσματα της
επιστημονικής εργασίας και γραφής.   (Γ. Τσιώλης).

Στην  πρώτη  συνάντηση  του  σεμιναρίου  θα  προσδιοριστούν  οι  διδακτικοί  στόχοι  του
μαθήματος,  θα  παρουσιαστεί  το  περιεχόμενο  των  εβδομαδιαίων  συναντήσεων,  θα
προσδιοριστούν οι υποχρεώσεις των φοιτητών και ο τρόπος της αξιολόγησής τους. 
Εν συνεχεία θα οριστούν τα στοιχεία και τα μέρη που οφείλει να περιλαμβάνει μια πρόταση
εκπόνησης  διπλωματικής  εργασίας.  Θα  συζητηθούν,  επίσης,  οι  τρόποι  επιλογής  του
θέματος της διπλωματικής εργασίας, ο ρόλος του/της επιβλέποντος/ουσας καθηγητή/τριας
καθώς και τα ειδοποιά χαρακτηριστικά της επιστημονικής εργασίας και γραφής.      

2  η   Εβδομάδα (12/10/2016):  Η βιβλιογραφική επισκόπηση. (Γ. Τσιώλης)

Στην ενότητα θα οριστεί τι σημαίνει βιβλιογραφική επισκόπηση και για ποιους λόγους είναι
αυτή απαραίτητη κατά την εκπόνηση μιας διπλωματικής εργασίας. Θα προσδιοριστούν τα
στάδια της βιβλιογραφικής επισκόπησης καθώς και τα διαφορετικά είδη των πηγών που
μπορούν να αποτελέσουν βιβλιογραφία  κατά τη συγγραφή μιας επιστημονικής εργασίας.
Θα συζητηθούν τα κριτήρια αξιολόγησης και επιλογής μιας βιβλιογραφικής πηγής.  Με τη
χρήση παραδειγμάτων και συγκεκριμένων εφαρμογών στην τάξη θα καταδειχθούν οι τρόποι
της αναζήτησης βιβλιογραφικών πηγών και της οργάνωσής τους. Επίσης, θα συζητηθούν οι
τρόποι με τους οποίους αναγνωρίζουμε κρίσιμες πληροφορίες και στοιχεία του κειμένου
καθώς και οι τρόποι με τους οποίους μελετάμε ένα επιστημονικό κείμενο.  

3  η   Εβδομάδα (19/10/2016): Πώς γράφουμε μια επιστημονική εργασία.  (Γ. Τσιώλης)

Στην ενότητα θα δοθεί έμφαση στα παρακάτω ζητήματα: (Α) Πώς γράφουμε μια εργασία;:
Πλάνο  -  Μορφή  –  Μέρη  της  εργασίας (Η  σημασία  του  πλάνου-σχεδιαγράμματος  της
εργασίας,  Παρατηρήσεις  επί  του  περιεχομένου  της  εργασίας  και  των  μερών  της,  Η
Εισαγωγή,  Το κυρίως μέρος, Ο Επίλογος).  (Β)  Τεχνικές οδηγίες γραφής -  Οδηγός για την
αποφυγή εκφραστικών λαθών. (Γ) Πώς γράφουμε μια επιστημονική εργασία;: Σημειώσεις -
Παραθέματα -  Βιβλιογραφικές Παραπομπές (Σημειώσεις.  Βιβλιογραφικές παραπομπές: η
σημασία  τους  και  πότε  τις  βάζουμε.  Παραθέματα.  Μερικές  αναγκαίες  διευκρινίσεις:
Λογοκλοπή  («πλαγιαρισμός»)  και  παράφραση).  (Δ)  Αναγραφή  Βιβλιογραφίας  και
Βιβλιογραφικών  Παραπομπών:  το  σύστημα  APA format citation (Αυτόνομα  Βιβλία.
Κεφάλαια σε συλλογικά βιβλία.  Άρθρα σε περιοδικά και εφημερίδες.  Ειδικές Περιπτώσεις.
Παραπομπές σε κείμενα του διαδικτύου. Παραπομπές σε παραπομπές άλλων). 

4  η   Εβδομάδα  (26/10/2016):  Η  διατύπωση  ερευνητικού  προβλήματος,  σκοπού  και
ερευνητικών  ερωτημάτων  (Α):  στη  θεωρητική  έρευνα.  Ερευνητικός  σχεδιασμός  στη
θεωρητική έρευνα. (Α. Μουζακίτης)

Στη συνάντηση θα αναδειχθούν τα διαφορετικά επίπεδα και είδη θεωρητικής ανάλυσης, της
μεταθεωρίας  συμπεριλαμβανομένης.  Θα  επιχειρηθεί  να  προσεγγιστεί  σε  εισαγωγικό
επίπεδο  το  ακανθώδες  ζήτημα  των  πολυσχιδών  σχέσεων  μεταξύ  "θεωρίας"  και
"πραγματικότητας" και το συναφές πρόβλημα της ερμηνείας και του ιστορικο-κοινωνικού
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πλαισίου εντός του οποίου αυτή λαμβάνει χώρα. Θα καταδειχθεί πώς ένα κείμενο μπορεί
να αποτελέσει πηγή έμπνευσης για ένα μεγάλο φάσμα μελετών και με ποιο τρόπο μια ιδέα
μπορεί να αποτελέσει αντικείμενο διαφορετικών μορφών ιδιοποίησης. Για τον τελευταίο
αυτό σκοπό θα αξιοποιηθεί ως παράδειγμα κάποια αρκετά γνωστή μελέτη που παρουσιάζει
σημαντικό  θεωρητικό  ενδιαφέρον  και  έχει  κατορθώσει  να  προκαλέσει  σημαντικές
συζητήσεις.  Θα  επιλεγεί  ένα  γνωστό  κοινωνιολογικό  κείμενο  που  θα  χρησιμεύσει  ως
οδοδείκτης για τη παρουσίαση κάποιων από τις πιθανές προβληματικές που προκύπτουν
από αυτό και τις ερμηνείες που του δόθηκαν ή θα μπορούσαν να του αποδοθούν.

5  η   Εβδομάδα.(2/11/2016):   Η διατύπωση ερευνητικού προβλήματος, σκοπού, ερευνητικών
ερωτημάτων και υποθέσεων (Β): στην εμπειρική ποσοτική έρευνα. Ερευνητικός σχεδιασμός
στην εμπειρική ποσοτική έρευνα. (Σ. Καλογεράκη)

Στην  ενότητα  θα  παρουσιαστούν  ζητήματα  που  αφορούν  στα  διαφορετικά  είδη  και
ερευνητικούς σχεδιασμούς των ποσοτικών κοινωνιολογικών ερευνών. Ειδικότερα, έμφαση
θα δοθεί στα διαφορετικά ερευνητικά ερωτήματα που δύναται να απαντήσει η ποσοτική
μεθοδολογική  προσέγγιση  και  το  πώς  αυτά  διαμορφώνοντα  βάσει  βιβλιογραφικής
επισκόπησης  αλλά  και  μετουσιώνονται  σε  ερευνητικά  ερωτήματα  και  υποθέσεις  που
ελέγχονται/απαντώνται βάσει της συλλογής και ανάλυσης στατιστικών δεδομένων. Συνάμα,
θα  παρουσιαστούν  τα  σημαντικότερα  οφέλη  και  περιορισμοί  της  πρωτογενούς  και
δευτερογενούς ανάλυσης κοινωνικών δεδομένων. Η ενότητα θα ολοκληρωθεί με ζητήματα
που  άπτονται  της  δειγματοληπτικής  έρευνας  -ως  το  σημαντικότερο  είδος  ερευνητικού
σχεδιασμού στις ποσοτικές μεθόδους-  και στις κρίσιμες αποφάσεις που καλείται να πάρει
ο/η ερευνητής/τρια στα διαφορετικά στάδια διεξαγωγής της.

6  η   Εβδομάδα.(9/11/2016):  Η  διατύπωση  ερευνητικού  προβλήματος,  σκοπού  και
ερευνητικών ερωτημάτων (Γ):  στην  εμπειρική  ποιοτική  έρευνα.  Ερευνητικός  σχεδιασμός
στην εμπειρική ποιοτική έρευνα.  (Γ. Τσιώλης)

Στην ενότητα θα παρουσιαστούν ζητήματα που αφορούν τον ερευνητικό σχεδιασμό στην
ποιοτική έρευνα.  Έμφαση θα δοθεί  στη διατύπωση δηλώσεων σκοπού και  ερευνητικών
ερωτημάτων καθώς και στον ιδιαίτερο ρόλο που παίζει η βιβλιογραφική επισκόπηση και η
θεωρητική προεργασία στη διατύπωση ερευνητικών ερωτημάτων. Θα αναδειχθούν οι τύποι
ερευνητικών ερωτημάτων στην ποιοτική έρευνα και θα τονιστεί  ο ευέλικτος χαρακτήρας
των  σχετικών  ερευνητικών  σχεδίων.  Θα  συζητηθούν,  τέλος,  οι  βασικές  μεθοδολογικές
επιλογές  που  οφείλει  να  κάνει  ο/η  ερευνητής/τρια  καθώς  και  ηθικά  και  δεοντολογικά
ζητήματα που πρέπει να αντιμετωπίσει.   

7  η   Εβδομάδα (16/11/2016): Ηθικά και δεοντολογικά ζητήματα που ανακύπτουν κατά την
εκπόνηση μιας μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. (Β. Πετούση).

Σκοπός  αυτής  της  ενότητας  είναι  η  εξοικείωση  των φοιτητών/τριων με  βασικές  έννοιες
δεοντολογίας της έρευνας.  Στην ενότητα αυτή οι φοιτήτες/τριες θα εξοικειωθούν με τις
βασικές  αρχές  δεοντολογίας  της  έρευνας  και  την  εφαρμογή  αυτών  των αρχών  κατά  το
σχεδιασμό και τη διεξαγωγή έρευνας στο πλαίσιο μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας.
Ιδιαίτερη  έμφαση  θα  δοθεί  σε  ζητήματα  πληροφόρησης  συμμετεχόντων,  ενήμερης
συγκατάθεσης,  προσωπικών  δεδομένων,  ευαλωτότητας  συμμετεχόντων,  προστασίας
συμμετεχόντων/χουσων  και  ερευνητών/τριων,  επιστημονικής  ακεραιότητας  και  ευθύνης
ερευνητών/τριών (συμπεριλαμβανομένης της ευθύνης για τη διάχυση αποτελεσμάτων της
έρευνας) καθώς και διαδικασιών έγκρισης δεοντολογίας της έρευνας.  Οι φοιτητές/τριες θα
εξοικειωθούν  με  το  Ευρωπαϊκό  και  εθνικό  θεσμικό  πλαίσιο  (νομοθεσία,  κώδικες
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δεοντολογίας  ενώσεων  ερευνητών  κλπ)  ενώ  θα  εξασκηθούν  στην  αναγνώριση  και
αντιμετώπιση  ζητημάτων  δεοντολογίας  και  εφαρμογής  τους  μέσα  από  συγκεκριμένα
παραδείγματα.
Ως  διδακτικοί  στόχοι  ενότητας  ορίζονται  οι  εξής:  (α)  Κατανόηση  εννοιών  και  αρχών
δεοντολογίας της έρευνας, (β) Εξοικείωση με το θεσμικό και ευρύτερα ρυθμιστικό πλαίσιο,
(γ)  Ανάπτυξη  ικανότητας  αναγνώρισης,  πρόβλεψης  και  αντιμετώπισης  δεοντολογικών
διλημμάτων κατά την εκπόνηση διπλωματικής εργασίας, (δ) Εξοικείωση με τις διαδικασίες
αίτησης έγκρισης διεξαγωγής έρευνας. 

8  η   Εβδομάδα.(23/11/2016):  Κοινωνιολογία και ιστορικές προσεγγίσεις – τα παραδείγματα
της ιστορικής κοινωνιολογίας και της κοινωνικής ιστορίας. (Γ. Κουμπουρλής).

Στην  συνάντηση  θα  μας  απασχολήσουν  διεπιστημονικά  ζητήματα  μεθοδολογικού
χαρακτήρα που εγείρονται από τη συνάντηση της κοινωνιολογίας με την ιστορία, μέσα από
δυο  διακριτά  επιστημονικά  εγχειρήματα,  εκ  των  οποίων  το  ένα  προέρχεται  από  την
επιστήμη  της  κοινωνιολογίας  και  το  άλλο  από  εκείνη  της  ιστορίας:  την  ιστορική
κοινωνιολογία και την κοινωνική ιστορία, αντίστοιχα.
Η «κοινωνική ιστορία», με την ευρεία έννοια του όρου, παρήχθη ως επιστημονικό πεδίο
μέσα από τη ρήξη της ιστορικής επιστήμης με το παλαιό ιστοριογραφικό μοντέλο, γέννημα
του θετικισμού του 19ου αιώνα,  εκείνο  της λεγόμενης  «γεγονοτολογικής» ιστορίας  που
εστιάζει στο «γεγονός» και την περιγραφή του (αντίθετα με τη σύγχρονη κοινωνική ιστορία
που  εστιάζει  στο  «πρόβλημα»  και  την  ανάλυση/ερμηνεία  του).  Αντίστοιχα,  η  ιστορική
κοινωνιολογία συγκροτήθηκε κατά βάση ως ένα είδος ριζικής κριτικής και απάντησης στην
κυρίαρχη, στο πλαίσιο των αγγλοσαξονικών πανεπιστημίων των δεκαετιών του 1950 και του
1960,  κοινωνιολογία  που  ήθελε  τον  εαυτό  της  μια  επιστήμη  «νομοθετική»  η  οποία
αποσκοπεί  στην  παραγωγή  αποφάνσεων  που  δύνανται  να  γενικεύονται  ανεξαρτήτως
(ιστορικού) τόπου και (ιστορικού) χρόνου.
Στόχος  μας  δεν  είναι  να  παρουσιάσουμε  τα  χαρακτηριστικά  καθενός  εκ  των  δυο
ερευνητικών  πεδίων,  παρόλο  που  θα  αναδειχθούν  οι  βασικές  τους  διαφορές,  αλλά  να
συζητήσουμε  πώς  αυτά  τα  παραδείγματα  διασταυρώσεων  της  κοινωνιολογίας  με  την
ιστορία προσφέρουν χρήσιμο προβληματισμό όσον αφορά τις ερευνητικές πρακτικές και τη
χρήση του ερευνητικού υλικού είτε πρόκειται για τη μελέτη του παρελθόντος είτε για τη
μελέτη του παρόντος. 

9  η   Εβδομάδα (30/11/2016): Παρουσίαση ερευνητικών σχεδίων φοιτητών/τριών. 

10  η   Εβδομάδα(7/12/2016): Παρουσίαση ερευνητικών σχεδίων φοιτητών/τριών. 

11  η   Εβδομάδα (14/12/2016): Παρουσίαση ερευνητικών σχεδίων φοιτητών/τριών. 

12  η   Εβδομάδα (21/12/2016 ):  Παρουσίαση ερευνητικών σχεδίων φοιτητών/τριών. 

13  η   Εβδομάδα.(11/1/2017): Παρουσίαση ερευνητικών σχεδίων φοιτητών/τριών. 

Λίστα θεματικών: 
 Ειδικά θέματα κοινωνικής θεωρίας.
 Ειδικά θέματα ιστορικής κοινωνιολογίας και κοινωνικής ιστορίας. 
 Ειδικά θέματα πολιτικής κοινωνιολογίας.
 Ειδικά θέματα κοινωνιολογίας του πολιτισμού και της κουλτούρας.
 Ειδικά  θέματα  κοινωνιολογίας  της  συλλογικής  δράσης  και  των  κοινωνικών

κινημάτων.
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 Ειδικά θέματα κοινωνιολογίας της υγείας και της ασθένειας.
 Ειδικά θέματα στην κοινωνιολογία των κοινωνικών ανισοτήτων και του κοινωνικού

αποκλεισμού. 
 Ειδικά θέματα στην κοινωνιολογία του αστικού χώρου .
 Ειδικά θέματα στην κοινωνιολογία της εργασίας.
 Ειδικά θέματα στην κοινωνιολογία του δικαίου και της παρέκκλισης.
 Ειδικά θέματα στην κοινωνιολογία της ανάπτυξης .
 Ειδικά θέματα στην οικονομική κοινωνιολογία.
 Ειδικά θέματα στην κοινωνιολογία του περιβάλλοντος.
 Ειδικά θέματα στην κοινωνιολογία των ΜΜΕ.
 Ειδικά θέματα στην κοινωνιολογία του σύγχρονου αγροτικού χώρου.

Ενδεικτική βιβλιογραφία:
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μεθοδολογίας, Αθήνα: Μεταίχμιο. 

Booth, W. C.,. Colomb, G. G. & Williams   J. M. (2003)  The Craft of Research.   University of
Chicago Press (3η εκδ). [Διαθέσιμο στην ηλεκτρονική σελ.

http  ://  is  .  cuni  .  cz  /  studium  /  predmety  /  index  .  php  ?  do  =  download  &  did  =53831&  kod  =  JMM  003 ]
Creswell, J. (2011).  Η έρευνα στην εκπαίδευση. Σχεδιασμός, διεξαγωγή και αξιολόγηση της

ποσοτικής και ποιοτικής έρευνας (επιμ.Χ.  Τσορμπατζούδης,  μτφρ.  Ν.  Κουβαράκου),
Αθήνα: Ίων/Έλλην.

Δαμασκηνίδης, Γ. & Χριστοδούλου, Α. (2014) Η ερευνητική πρόταση στη μεταπτυχιακή και
διδακτορική έρευνα. Αθήνα: Επίκεντρο.

Dunleavy,  P.  (2006)   Η διδακτορική διατριβή:  Οργάνωση,  σχεδιασμός,  συγγραφή,
ολοκλήρωση:  Χρήσιμο  βοήθημα  για  εργασίες  προπτυχιακών  φοιτητών.  Αθήνα:
Πλέθρον.  

Eco,  U.,  (1994), Πώς γίνεται  μια  διπλωματική εργασία,  (μτφρ.  Μ.  Κονδύλη),  Αθήνα,  εκδ.
Νήσος

Ζαφειρόπουλος, Κ. (2005), Πώς γίνεται μια επιστημονική εργασία; Επιστημονική έρευνα και
συγγραφή εργασιών. Αθήνα: Κριτική.

Gibaldi,  J.,  (1997), MLA  Handbook  for  Writers  of  Research  Papers,  New  York:  Modern
Language Association of America

Howard, K. & Sharp, J.A.(1994), Η επιστημονική μελέτη: Οδηγός σχεδιασμού και διαχείρισης
πανεπιστημιακών ερευνητικών εργασιών (μτφρ. Β. Π. Νταλάκος), Αθήνα: Gutenberg

Wolcott, H. (1990). Writing up Qualitative Research. Newbury Park: Sage Publications.
Κυριαζόπουλος, Π. & Σαμαντά, Ε., (2010), Μεθοδολογία έρευνας εκπόνησης διπλωματικών

εργασιών, Αθήνα:Σύγχρονη Εκδοτική.

Ενδεικτική βιβλιογραφία για τα ζητήματα της ερευνητικής ηθικής και δεοντολογίας:

Babbie, Ε. 2011 Εισαγωγή στην Κοινωνική Έρευνα. (κεφ. 15). Εισαγωγή και επιμέλεια Κ. 
Ζαφειρόπουλος. Αθήνα: Εκδόσεις Κριτική 

Dench, S, Iphofen, R. Huws, U. 2014. An EU Code of Ethics for Socio-Economic Research. IES 
Report 412. Brighton, UK, The Institute for Employment Studies. Διαθέσιμο στο: 

http  ://  www  .  respectproject  .  org  /  ethics  /412  ethics  .  pdf Τελευταία πρόσβαση 28/9/2015. 
Hesse-Biber, S.N and Leavy, P.L. 2011. The practice of Qualitative research 2nd ed. Ch. 4. 

Sage Publications. Διαθέσιμο στο: 
http  ://  www  .  sagepub  .  com  /  upm  -  data  /34088_  Chapter  4.  pdf Τελευταία πρόσβαση: 28/9/2015.
National Committees for Research Ethics in Norway. 2006. Guidelines for Research Ethics 
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in the Social Sciences, Law and the Humanities. Διαθέσιμο στο: 
http://graduateschool.nd.edu/assets/21765/guidelinesresearchethicsinthesocialscience
slawhumanities.pdf Τελευταία πρόσβαση: 28/9/2015

Smythe, E. W. & Murray, J. M. (2000) Owning the Story: Ethical Considerations in Narrative
Research, Ethics & Behavior 10(4) :311-336.

Winlow, S. and Hall, S. 2012. “What is an ‘ethics committee?’ Academic governance in an 
epoch of belief and incredulity.” British Journal of Criminology 52: 400-416. 

Δεοντολογία έρευνας-ενδεικτικοί δεσμοί: 

Ευρωπαϊκό πρόγραμμα χρηματοδότησης Horizon 2020
http://ec.europa.eu/programmes/horizon2020/en/h2020-section/ethics
http://ec.europa.eu/research/participants/data/ref/fp7/89888/ethics-for-
researchers_en.pdf
http://ec.europa.eu/research/science-society/document_library/pdf_06/textbook-on-ethics-
report_en.pdf  European textbook on ethics in research
http://ec.europa.eu/research/participants/data/ref/fp7/89797/improper-use_en.pdf
http://ec.europa.eu/justice/data-protection/article-29/index_en.htm

Επιτροπές δεοντολογίας :

Σύλλογος Ελλήνων κοινωνιολόγων-Κώδικας Δεοντολογίας
http://www.sek-sociology.gr/index.php/epaggelma/kodikas-deontologias
Σύλλογος Ελλήνων Ψυχολόγων-Κώδικας Δεοντολογίας 
http://www.seps.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=137&Itemid=282
Σύνδεσμος κοινωνικών λειτουργών Ελλάδος-Κώδικας Δεοντολογίας 
http://www.skle.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=87&Itemid=144
International sociological association-Code of Ethics 
http://www.isa-sociology.org/about/isa_code_of_ethics.htm 
American Sociological Association-Code of Ethics
http://www.asanet.org/about/ethics.cfm
American Political Science Association 
http://www.apsanet.org/content_9350.cfm 

7

http://www.apsanet.org/content_9350.cfm
http://www.asanet.org/about/ethics.cfm
http://www.isa-sociology.org/about/isa_code_of_ethics.htm
http://www.skle.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=87&Itemid=144
http://www.seps.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=137&Itemid=282
http://www.sek-sociology.gr/index.php/epaggelma/kodikas-deontologias
http://ec.europa.eu/justice/data-protection/article-29/index_en.htm
http://ec.europa.eu/research/participants/data/ref/fp7/89797/improper-use_en.pdf
http://ec.europa.eu/research/science-society/document_library/pdf_06/textbook-on-ethics-report_en.pdf
http://ec.europa.eu/research/science-society/document_library/pdf_06/textbook-on-ethics-report_en.pdf
http://ec.europa.eu/research/participants/data/ref/fp7/89888/ethics-for-researchers_en.pdf
http://ec.europa.eu/research/participants/data/ref/fp7/89888/ethics-for-researchers_en.pdf
http://ec.europa.eu/programmes/horizon2020/en/h2020-section/ethics
http://graduateschool.nd.edu/assets/21765/guidelinesresearchethicsinthesocialscienceslawhumanities.pdf
http://graduateschool.nd.edu/assets/21765/guidelinesresearchethicsinthesocialscienceslawhumanities.pdf

	Γιώργος Τσιώλης

